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UIT DE SCHRIFT. 

Eerste stem. 

En het geschiedde, toen.... Jezus ge
doopt was en bad,..... dat er een slem 
geschiedde uit den hemel. 

, Luc. 3:21, 22; Vgl. IMt. 3:17, Mare. 1:11. 

Daax is in het koninkrijk der hömëlen geen 
gror«ler zwariglh'eicl, dan te vinden de overgan
gen. Wie is hei, die in dat rijk van den Geest 
de klokken luidt, als Ihiöt oude der verdwijning 
nabij is, de klokken, voor het feest van de lüeuwne 
•geboorte ? 

O, zwaar is de last van dat hem^lsohe Rijk. 
Waiil de uren zijn alle bepaald, maar ze worden 
ïoo zelden geslagen. In liel Rijk van den Gecs^ 
is het als in dat der natuur. Als wij' ons laatsbei 
kalenderblad afscheuren, dan schuift bet nieuwe 
jaar zich in den schakel der eeuwen in zonder 
©enig gerucht. B2n als de nieuwe dag aanbreekt, 
dan is de overgang van nacht tot licht daar zonder 
geluid; het is alleen de mensch met zijn onras-
tigheJd, die kalenders uitvindt en ..die de klok 
doet slaan. En hij wil den slag dreunen doen 
voor elke nieuwe ure; doch in het koninkrijk Gnils 
wordt hem d© overgang der tijiden niet door hoor
bare stemmen verkondigd. 

Is er dan geen bepaalde uro in het koninkrijk 
Gods? Zeker. Geen rijk is er, waarin zóó nauw
keurig alle ding zijn tijden en gelegenheden heeft 
als in dit koninkrijk. Want achter alle uur Ij^t 
Gods raadsbestel, en elke nieuwe overgang is in 
den schakel der histoirie door God gewild op een 
van Hem gekozen punt des tijds. Beid Go'is lijd; 
dunr Gods uur; zoo luidt er de wet. En de mensch, 
in vvien binnen 'den kring van dat Godsrijk het 
ijven'uur ontstoken is, heeft zijn uur te weten en 
niet te vroeg en niet te laat te zijn; doch als hij 
God vraagt, of Hij met hoorbare klanken het uur 
wil doen slaan, dan is er geen stem, geen ant
woord. Straks is het uur geboren; maar de klok, 
wie hoeft de klok hooren slaan? 

Zvi'aaris dat: te vinden de overgangen. 
Want in Gods koninkrijk sitelt niet de revolutie, 

•doch alleen de reformatie de wet. Wie door J'evo-
lutie den oveilgang.. zoekt van het oude naar het 
nieuwe, wel, die kiest zijn eigen uur, die stelt 
zichzelf een üjd en als zijn ure, zijn eigen ure, 
gekomen is, dan verzet hij zelf de wijzers van 
de klok en slaat alarm; hij zelf; hij' dreunt de 
slagen de wereld in. Zulke tijden komen met 
uiterlijk gelaat; de klok van de uren der men-
schen, die slaat wèl. Maar in Gods koninkrijk is 
reformatie de wet. Daar is de roep om het nieuwe, 
doch dat dan niet gemiaakt, maar alleen geboren 
mag zijn. En niemand mag de wijzers verzetten, en 
het oude moet niet vernietigd, doch vervul d 
zijn, zal het nieuwe mogen ingaan tot zijn werke
lijkheid. Wiens is nu de inventie der aren? Ze 
zijn er, want souverein bepaalde ze God. .Maar 
wie weet, w a n n e e t de tijden rijpen, line 
lang de uren duren? Zal nooiit ons „de wagen 
der tijden ontdragen" het uur, dat voor den over
gang van het oude naar het nieuwe door God is 
gekozen? 

* * * 
Z-'.varigheid als deze is er geweest, ook, ja 

allerraeest, voor Jezus Christus en voor wie Zijn 
tijden beidden. Ze was er eerst voor Hem. Nu 
ivarea stil de dagen vergleden en de jaren zijner 
jeu,gd waren vergaan in den sahoot van het ver
leden, dat nooit tot één uur zegt: keer weder. En 
in Jezus' ziel rijpt het bewustzijn van zijn roe
ping. Wie wijst hem nu den overgang van de 
afzondering in stilte tot het openlijk optreden als 
ilessias? Wie doet zijn ure slaan, als zij' geboren 
is? Er is niets, er is niemand die Hem zegt:-uw 
ure is gekomen. Dat doen de omstandig'hsden 
niet — want al is er onrust in de verslagen harten, 
een crisis bracht de Dooper niet. Dat doen 
de menschen niet; waar zijn de scharen, die tot 
Hem. uitgaan en zeggen: hier is uw kroon? Dat 
doen de wetten niet nooh de gewoionbe, want niet 
als Jezus nauwkeurig en precies de derlig jaren 
beieikt heeft, neemt hij het leeramht aan, dcch 
ongeveer dertig jaren is Jezus oud, als Hij 
treedt voor het voetlicht. 

Zoo is er de vraag, wie de ure kent, van God 
bepaald, waarop Zijn Zoon moet ingaan tot Zijn 
werk. En er is spannmg in Jezus' ziel, want door 
eigen keuze moet Hij de ure vinden der groote 
keuze. Om Gods tijd te vinden, moet Hij Zijn eigen 
tijd nu weten. Daar is spanning in' dein geest vau 
Johannes, den oiirastprofeet; wacht hij> niet op de 
gioote ure, waarop Gods vuur inslaan en Gods 
bijl vellen zal? Daar is spanning in de ziel van 
het volk, dat van Johannes drie dingen heeft out 
houden : het komt, en het komt na 'mjij', en de komst 
is nabij 

Waarom, o God, z^n uw tijden zoo zwaar Ie 
vinden, waa.rom roept Gij uw uur niet af, 7,e!fs 
niet voor het menschelijk dulden van uwen Zoon? 

Geef nu acht daarop, dat hst antwoord op deze 
vraag alleen ligt in Gods souvereiniteit. God kan 
wel Zijn ure aankondigen, iadien Hij' dat wil. Of 
•doet Hij dat niet hier, als bij den doop Christus den 
.lijdensweg der vernedering heeft gekozen, als Hij, 
de Breker van hel oude en de Bouwer van 

het nieuwe, gedoopt gaat in gebed en biddenri 
Zijn uren. Zijn dagen. Zijn stem Gode ten dienste 
stelt? Hier is immeirs de Stem', die spreekt u.t 
den hemel? Wie ooren heeft om te hooren, die 
hoore. God zegt: de tijd is er, en met hoorbare 
ki.inken slaat hier God hat uur, dat de 
klank dreunt in de ooren en breekt over den 
Jordaan. Doch als God dat doet, dan is het niet 
vóór, doch na den doop van Christus. Eerst moet 
Christus Zijn uur bepaald hebhen en Zijn keuze 
gedaan; daarna eerst zegt God: Uw ure is 
de Mijne. Eerst roept de stem' in Christus, 
daa:rna. de slem van boven Christus het uur 
af van de nieuwe geboorte van het koninkrijk de:' 
hemelen. 

Hier is de grondwet voor het leven van den 
Man van smarten: van stap tot stap moet Zijn 
levensweg en van uur tot uur Zijn levenstijd door 
Hem zelf gekozen zijn. Voor Hem de zwarig
heid, ten volte, van het zoeken naar Gods lijden. 
Maar voor u, die gelooft, de zaligheid, len 
voJle, van het geloof in dezen Middelaar, die Gods 
tijden voelde, als ze kwamen en die in deze si:em 
tijdens z'n gebed na den doop' de zekerheid ver
neemt, dat Zijn tijd ook die des Vaders was. Hij 
heeft de zwarigheid verdragen en ontvangt in de 
stem. Zijn loon. 

* * * 
Kniel neder, Johannes, knielt neder, gij versla,-

genen Israels; knielt naast uw gedoopten Koning^, 
die in gebeden hoort de stem! 'van boven. Want 
wel hi'eeft God gesproken met hemelstem en het 
uur gewezen; maar voor u is de zwarigheid niet 
opgeheven. Zie, het uur van het nieuwe, dat konu, 
is aangebroken. Gods stem spreekt en klinkt en 
hameriL in den tijd het uur van de verdwijning 
van het oude, en de verrijzing van het nieuwie. 
Maar die stem' komt na den doop; dait is de 
eersle zwarigheid; en vóór zijn wegvoering, on
middellijk daarna, in de woiestijn; — dat is de 
tweede zwarigheid. Het uur heeft geslagen en in. 
veertig dagen gaat de Bouwer van den nieuw'^n 
dag in de eenzaamheid; alleen de duivel hoort 
d:ui zijn stem. En Gods vuur slaat nog niet 
in, Johannes; en nog vallen de boomen niet, o 
profeeit der woestijn. De overgang is gewezen en 
nog zult gij' hem hebben te zoeken. Want alle 
vinden doet weer zoeken en al heeft het uur ge
slagen, nog is 'het raadsel niet opgelost. Hoort Hem 
— roept de Stem van boven; - en tegelijk drijft 
Hem de Geest uit in de woestijn, waar Hij nie-
mands oor bereiken kan. Hij' schijnt nog niets te 
zullen doen, de Christus Gods. 

Wat is het zwaar, die overgangen te vinden, 
zells als ze., a'a/igekoindigd zijn. 
• 'Kniel neder, ook gij, die na zooveel eeuwen hot 
nieuwe ingaan zaagt tot zijn vervulling. Want nóg 
is er de we't van deze stem bij' den Jordaan. Nog 
is een teeken teeken niet den ongeloovigen., ma.ar 
alleen den geloovigen. Nog is er de zware arbeid, 
van wie Gods opdracht te overpeinzen heeft en 
op Gods uur te letten heeft, zóó dat Gods uur 
moet slaan, gelijk • in den hemel, alzoo ook op 
de aarde 

Dan zal daar niemand zijn, die als Christus, het 
uur van Gods tij'den eerst heeft hooren kliak-;n 
inwendig 'en eerst daarna uitwendig. Dan is er 
alleen voor Hem die zuivere bereidheid tot Gods 
werk, die zelfs zijn ure zoekend en tastend kiest; 
en voor ons is de sluimer en de zwaarte van oiigen 
als van de maagden, die het uur van het feest der 

. nieuwe verheugenis eerst dan inwendig vernemen 
en ervaren, als van buiten de stem klonk: ziet, 
de bruidegom komt; gaat uit hetal tegemoet. Dan 
zijn wij diep verslagen. 

Maar het zal een troost ons zijn, dat de bruid, 
die haar ure vaak niet weet, zelfs als die ure 
geslagen is, mag schuilen achter den Bruidegom, 
die, ook voor haar verzoiening, zich beroemen mag, 
dat Gods uur Hem'zelf nooit onvoorbereid en Gods 
feest zijn kaarsen nooit uitgebrand vond. 

. K. SCHILDER. 

KERKELIJK LETEN. 

Het stufleeren der Ouderlingen. 

Mner '•kans van slagieh d'ah aan een oudertihgen
blad geven we aan Ouderlingenconfferenties, 

Het spreekt, vanzelf, dat ook die niet op de leest 
der Diaconale Conferenties mogen geschoeid. 

D'.w.z. dat men daar geen vragen behandelt, welke 
concrete gevallen raken. 

Want dan zou men weer in het werk van den 
karkeraadpn van de meerdere vergaderingen treden. 

Be'.er kan men een voorbeeld nemen aan de 
Pliedik anitenconfeïenties. 

Als daar op' zulk een Oudëirlingeneonferentie 
eenige referaten worden geleverd, speciaal den 
arbeid van den ouderling betreffende en vooral 
t-en zeer ruime gelegenheid voor discussi'Ce.ren 
wordt voorbehouden, zal ze zeker niet zonder 
vrucht blijven. 

Biedt een wekelijfcsch of maandehjiksch ouder
lingenblad op den duur gefen stof genoeg, welke 
aan hrtt doel beantwoordt, conferenties, die eens. 
in hf't jaax worden gehouden, hebben met derge
lijke b<-zwa.ren niet te tohben. 

Alleen wane niemand, dat in zulk een conferentie 
hel zwaartepunt van de ouderlingenstudie m.ag ge-
zot'h.l; dat, wanneer een opziener die maar ge-
trouvv' bijwoont, hij vanzelf wordt rijp gestoofd; 
dat hij verder onderzoek nu wel gerust kan na
laten. 

Er zijn tegenwoordig tal van menschen, die veel 
van hun kennis aan conferenties te danken hebben. 
Zij loopen van de eene conferentie naar de andere; 
zij schijnen er cp geabonneerd. 

Ge k:m[ ze in den regel uit anderen licht kennen. 
Zij hebben een zekere gemakkelijlcheid in het 

debat, welen over alles en nog wat mee te spreken, 
doen bij hun eerste optreden de meerderheid eener 
veigadeiing verbluft staan. 

Mn ar och arme, als ze aan den land worden 
gevoeld! 

Dan blijkt het, dat het er maar dunnetjes bij 
hen op zit. Dat ze van alle referaten iets hebben 
onthouden, maar geen enkele goed. Dat ze lijden 
aan schromelijke oppervlakkigheid. 
, Het komt niet zelden voor, dat zij, die -lan .alle 
mogelijke en omnogelijke eonferenües deelnemen, 
bijna nooit een .boek, dat eenige inspanning vor
dert, doorlezen. 

Soms zijn ze niet eens liefhebbers van lezen; 
Zij moeien het hebben van de viva vox, van 

de stom, het gebaar en de voordracht. 
De oud'erling wachle er zich voor, ooit. zoo'n 

conferentie-type te worden. ''^|M( 
Hij tere niet op referaten, maar grijpe nóg andere 

middelen lot dieper onderzoek aan. 
Gewoonlijk is zelfs de ontwikkelingswaarde van 

eonferenües niet zoo heel groot. 
De-kracht ligt in iets anders. 
Dei deelnemers• maken eens kennis met elkander. 

Ze voelen zich als een eenheid. Er heersoht. in de 
vergadering een eigenaardige psyclhisehe atmosfeer. 
Men W'Ordt gegrepen door een idee, gewonnen voor 
denkbeelden, die men vroeger verwierp. Het iilea-
lisme, dat dreigde in te zinken, wordt opgeheren. 
Men wordt weer met geestdrift geladen. Men vat 
met nieuwe opgewektheid zijn taak ter hand. 

Daar hebt ge de eigenlijke verdiensten van 
zulke conferenties. 

En men zal toestemmen': te versmaden zijn ze 
niet. 

Wij hebben in onze dagen élan noodig. 

Ccnferenlies maken derhalve gezette stU'lie niet 
overbodig. 

Aan zulke gezette studie kan zekere leiding wor
den gegeven door besprekingen in den kerkeraad. 

Er moest op elke kerkeraadsvergadering eenige 
tijd gereserveerd kunnen woeden voor een gere
gelde behandeling van de kerkenorde, voor allerlei 
vra.agslukken omtrent het huisbezoek enz. 

Vooral in kerken van niet te groeten omvang lijkt 
mij dit wel te verwezenhjken. 

In den regel zal de predikant aangewezen zijn 
om de besprekingen over een onderwerp op gang 
to brengen, om door een inleidend woorid de lijnen 
aan ite geven, waarlangs de bespfeking zich heeft 
te bewegen, de kwesties aan te stig-gen,... wellc© 
daarbij aan de orde komen. ïMlffiSl^^' 

En het b'chóeft geen betoog, dat'Irién niet in 
het wilde weg naar onderwerpen moet grijpen, maar 
dat er ook hierin stelsel behO'Ort te zijn. 

Het zou niet goed zijn, de heele kerkenorde door 
elkander te schudden en dan bij' wij'ze van lot 
er een artikel uit te halen. 

Neen, juist in de ordelijke afhandeling zit het 
opbouwende element. 

Wij zouden willen advisöeren, dat in kerkeradeny 
wa.ar dit maar eenigszins mogelijk is, zulke ge
regelde besprekingen worden ingevoerd. 

In grootere kerken zal men hier heUas op 
moeilijkheden stuiten. 

Daar Avordt de tijd zoo in beslag genomen door 
allerlei kwesties, dat er maar zelden drie kwar
tier of een klein uur kan overschieten. 

Het agendum is gewoonlijk overbelast. Dikwijls 
kan men het niet eens geheel afwerken, wil men 
op een behoorlijk uur naar huis gaan. ' 

.Toch verdient het aanbeveling oni de weinige 
ketiren, dat de kerkeraadstafel niet al te betegel 
is, te baat te nemen en het boveriaangewezeue in 
praktijk te brengen. 

Ook in deze geldt het: beter iets dan niets. 
In kerken, 'waar wijkp^redikanten met wiijkowider-

lingen samenkomen, zijn zulke wijkvergaderingen 
daartoe het meest geschikt. 

En als men eenmaal den smiaiak ei'van beet heeft," 
wil men zulke besprekingen niet meer :missen. 

ledere kerkeraad roeie dan met de riemen, welke 
hij-heeft. 

Mits er slechts in delze richting worde gestaurd. 

-^ Een vraag in zake „Herkerstening", i. 

Gelijk hekend is, stelden wij' voor het woord 
„Evangelisatie" te vervangen door „Herkersitening"-, 

Van verschillende zijden werd daarmee instem
ming betuigd, al droeg deze — gelukkig! — geen 
luidruchtig karakter. 

Gelukkig, Z'eg ik. 
'' Want' in het télgenovergestelde geval zou 'het 
bewijs geleverd zijn, dat men onder ons voorna rhe 
kracht verspilt aan „een woord". 
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Ock werd d'oor ons niet verwaclht, dat dit woiird 

stormendcThand' de kerken zou veroveren. 
D«a.^^'oor zit men aan het o-udö „evangelisalie" 

nog te vast. 
Iemand schreef mij' in allen ernst, of het eigen

lijk we! strookte • met den bezuinigingseisch' on^er 
dagen, oan zoo'n nieuw woord voor te stellen. 
Al het bedmkte papier, waarop^ de naam „Evan-
gelisaüe" stond, alle dito enveloppen, waren dan 
waardeloos. 

Tegen zOiO 'n argument kan ik natuurlijk niet op. 
Voor wien dat de deur toe doet, blijve binnen 

hiet „Evangelisatie' '-gebouw. 
En hij werke er hard. 
Misschien raakt hij' dan spoedig door zijn enve-

lO'ppen heen en kan hij' zich biji aanschaffing van 
nieuwe nog eens bezinnen. 

Maar bijzonder druk maken wij' ons om d.^ze 
zaak niet. 

Het behoud der kerken, ook het behoud van 
den herfcersteningsarbeid hangt er niet van af. 

Toch is een juisie naam, gelijk we reeds betoog
den, weer niet van gewicht ontbloot. 

Diaarom gaan we gaarne op vragen en 'beden
kingen in. 

In „Noord-HoUandsch Berkblad" schreef Ds JI. 
Bilouwer van Heemstede o.m.: 

Intusschen Dr Hepp heeft volkomen gelijk, als 
hij in „De Reformatie" betoogt, dat we nu de 
arbeid zoo vooift gaat, ons eens moeten bezinnen 
over een betei'e benaming'. Want de naam wordt 
inderdaad niet door bet wezen gedekt. Ik less 
in „De Reformatie" van 9 Dec. 1921: „En dan 
lijdt het geen twijfel of de gangbaie term ,,Evan
gelisatie" is veel te ruim, dan dat de door ons 
bedoelde arbeid er door kan worden aangeduid. 
Evangelisatie geeft te kennen het tutdrag^en van 
bet evangelie en is daarom toepasselijk zoowel op 
de gewone bediening des Woords, op de prediking 
onder de heidenen als op het getuigen van Christus 
onder de verlorenen in onze lOmgeving". En daarom 
doet hij den voorslag oim voortaan te spreken 
over „herkerstening", wanneer w'e specia.al het ge
tuigen van (den Heiland in de kringen om ons 
heen bedoelen. 

Een voorslag, die de over^veging wiel waard is. 
Veel is er daarna nog niet over verschenen. Mis'-
schien wordt er nog druk over gedacht. Daarom 
wil ik maar eens ©eir begin maken, op hoop, 
dat nu ook anderen de stilte verbreken. 

Allereerst dan meent de voorsteller, dat deze 
term op 't eerste hoeren duidelijk is. Een meening, 
die ik aanvankelijk deelde, maar na een paaS 
proeven moest loslaten. Vooir mij'.was 't we^. helder 
en voor menigeenj maair dat nu dit woord zeer 
gemakkelijk het bereids ingeburgerde ,,evangelisa,-
tie" zal vervarigen, waag ik op grond van mij'n 
proeven te betwijfelen. Een groot bezwaar vind 
ik dat echter- niet.' Als 't niet • spontaan aange
nomen wordt, kan het toch na toelichting ,ji'el 
groeien en komt dan, niet miinder vast er in. 

Maar nu de vondst — 't is immer'si een nieuw 
woord? — zelf. Daarpver wilde ik toch graag 
wat meer licht. 

Bedoelt het woord herkerstening niet meer dan 
ons woord evangelisatie (in de gangbare Oipvatting 
van dezen term dan?), «r staat het niet in de 
plaats van Inwendige Zending? Immers piuctisch 
is het toch zóó, dat. laatstgenoemde èn een evange-, 
liaatorischen èn een Christelijk-philantropiachen tak 
heeft, terwijl de Evangelisatie speciaal haai' kracht 
zoekt in het brengen van het evangelie dooif ge
schrift en getuigenis (toesp'raa,k en lied). 

Herke'rstening- is, naar het mij' Voorkomt, dat 
breed'6 woord, dat alle reddenden arbeid vooir ver
vreemden, ook hun moreele oipheffing in den naam 
en door de kracht van Christus (denk aan Zet
ten, aan reclasseering enz.) omvat. 

• • • ' En dair acht ik dit nieuwe woord uitnemend 
geschikt, omdat ik met name. tegen het ^Inwen
dige" bij Zending bezwaar heb. Niet omdat dit 
getuigen en redden geen zendingswerk zou wezen. 
Wij zijn door Christus gezonden — niet maar 
naar heidenen, maar ook, en niet het minst naar 
de dwalende, in den zin van: weggedwaalde schapen 
in de .Christelijke wereld. Uitzenden, zooals Dr 
Hepp in Zending zoekt, behoeft niet steeds enkel© 
dagreizen .of een maandreis ver te zijn. 

ïlaar bedoelt de voorsteller het wei'kelij'k zóó, 
dat "herkerstening die breede beteekenis heeft, dan 
rijst weer isen nieuwe, vraag naar aanleiding van 
zijn betoog. Precies als bij de evangelisatie wil 
hij ook de herketstening wel niet in alles van 
de institutaire kerk doen uitgaan, maar toch wel 
onder baar leiding stellen, eventueel misschien ver-

i zwakt tot toezicht. Dan vrees ik echter dat iets 
moois verloren gaat. Imimjers op het terrein der 
Chï. philantropie, en dat ïs zeker lijkt me in 
herkerstening begrepen, is samenwerking met ander© 

.1 Christenen wel mogelijk. En zal deze samenwer
king inderdaad goed zijln en con amc^r© worden 

' aanvaard, dan is het, dunkt me, niet billijk voor 
ons kerkelijk instituut het tosziclit op te ei^chen. 

Ik Weet wiel, dat ik hier. een moeilijkheid aanroer. 
Maar wanneer de grondslag waaldijk positief-ChWs-
telijk is, moeten wij 't aan kunnen om zonder 
aanstonds aJs kerk beslag te teggen, in liefde te 
getuigen van den Heiland der zondaren. . 

Misschien wil Dt Hepp zoo Vriendelijk zijii me 
: in „De Reformatie" te 'beantwoorden. Gaarne zal 

ik de lezers van het ,.N.-Hdllandsch ^Kerkblad" op 
de hoogte houden, 't Is 'óók mijii b'edioeling hem' 

• te toonen, dat ik begonnen ben ovei" zijn voorslag 
na te denken. 

Een volgend maal hopeli we hierop van ant
woord té dienen. 

: ^ " HEPP. 

DIT HET POLITIEKE EN SOCIALE LEVEN. 

• '• *'"^ De kerk en de sociale kwestie. 
Van de gelegenlieid, om over de artikelen van 

den heer Heyns van gedachten te wisselen, wenscht, 
gelijk mij blijkt uit de- ingezonden stukken, meer 
dan een lezer gebruik te maken. Ik kan natuur
lijk al deze „stammen uit onze kringen" geen 
gelegenheid geven, om zich 'ten volle, naar haar 
begeeron, te uiten, en stel mij dan oiok voor, de 
gemaakte'opmerkingen te combineeren en Ie classifi.-
ceeren. Dan draagt deze discussie meer 'het karakter 
van een enquête, en de heer Heyns zal, evenals ik, 
dankbaar zijn, wanneer velen voor den dag komen. 
jNiet notuurlijk oan critiek Ie oefenen op, of 
klachten te uiten over plaatselijke toestanden, doch 
cm in het .algemeen hun oordeel te zeggen over 
de verhouding van kerk en sociaal leven. Nu v.-ordt 
door de meeste inzenders 'de quaestie in 'tgeneiaal 
aangeroerd. Men gaa't minder op bepaalde punten 
in. Alleen één heeft de moieite genomen, de vragen 
uit hei laatste artikel van den heer H. te beant
woorden, en deze bean'twoording laat ik hier 
volgen. 

Zeer geachte Redacteur, 
Acht gevende op' de uitnoodiging om, desge^ 

wenscht, met den heer W. Heijhs in gedachten-
wisseling te treden betreffende zijne beschouwingen 
over „de kerk lon de sociale c^uaestie", zi| Iret 
mij vergund u hierbij alvast ©en zeer kort be
scheid aan te bieden omtrent de vragen, door 
den schrijver gesteld in zijn 'slotartikel, voorkomende 
in het Reformatie-nr van 3 Febr. j.l. 

Om niet te uitvoerig te w.orden laat ik de 
vorige artikelen dus voor ditmaal rusten. 

Vraag 1. Zijn de tractementen die de kerk be
taalt aan predikant en koster, wel op peil? 

Antwoord 1. Stellig lang niet overal. Wat de 
predikanten betreft, bezwaarlijk geheel objec
tief te bepalen. '\'"oor de koste!r's kan men raad
plegen het K. B. 'van 23 Jan. 1920 (Staatsblad 
no. 37) waarin 'voor concierges en dergelijke lieden 
de (salarissen genoemd worden; in schaal 2 b.v. 
f1500 na 3 jaar; in schaal 10: f 1500—f2000, 
maximum na 6 jaar dienst. 

Vraag 2. Weet de gemeente wel wiat haar predi
kant aan salaris ontvangt? Ook'aJs.men meent, 
dat het op peil is? 

Antwoord 2. De medelevende leden vernemen dit 
wel. Ook is het ongeveer op te maken uit het 
financieel overzicht, dat de gemeente krijgt. Het 
bedrag behoeft nu. .Juist niet voor de kerkramen 
te hangen. . fivM^^fr-J.;.' 

Vraag 3.. _ïl':ldè''- zitplaatsen-c[ua6stie wel oveirai 
in den haak? Is verhuren- goed? Is 't va.ste;plwt-• 
>en-stelsel goed? - , ';, 

Antwoord 3. Verhuren van zitpJaatsen verdient 
geen aanbeveling .en kan "alleeu getolereerd tégen 
een uniformprijs en gepaard met maatregelen omi 
te Ivoorkomen dat minveaTniogenden achteraan moe
ten zitten. 

Het vaste-plaatsen-stelsel verdient voorkeur uit 
een oogpunt van gezinsvereenigiing. 

Vraag 4. Is huwelijks-bevestiging met vaste be-
talings-tarieven in orte? 

Antwoord 4. Niet in o'rüe. Hot doen beves
tigen van een huwelijk mag geen aparte geld-
quaestie zifn in 's Heeren gemeente. 

Vraag 5. Is het geven van fooien bij doop 
en huwelijk 'Wel goed? 

Antwoord 5. Nee n. De bezoldiging van den 
koster en zijn hulppersoneel behooirt fooien over
bodig te maken. Het betreft hier dienst werk. 

Vraag 6. Zijn de 'kerlrvoogden en bestuurders, 
of hoe ze dan ook boeten, niet' wa,t al te uit
sluitend renteniers, grondeigenaairs en wmkeliers? 

Antwoord 6. Dit hangt van de constellatie deir 
gemeentelijke bevolking af. Geldelijk beheer in han
den van eigenaren schijnt wel practisch. 

Vraag 7. Is de armenzorg wel in ov^eenstem-
ming met Gods Woord? 

Antwoord 7. Deze vraag schijnt wel te alge
meen gesteld. Beginsel moet zifn, dat niet !>ij 
geholpen worden in "wSer nood de naaste familie
leden kunnen en dan ook b e h o o r e n te vqor-
zien; en in den regel ook geen werkloozen. 

Vraag 8. Moet kerkgebouw en pastorie niet meer 
zijn het middelpunt der gemeente? 

Antwoord 8. Het kerkgebouw wel. Dit leent 
zich voor veel goeds, voor Chr. vergaderingen voor
al. Een ruimer gebruik onderdrukt ook de jood-
sche opvatting van den t e m p e 1 d i e n s t. Het be
zoeken van eene pastorie is niet te generali-
seeren. Dit hangt van peirsoonlijke en gezins-om-
standigheden af. In de Roomsche kerk gaat deze 
regeling gemakkelijker. 

Vraag 9. Moeten er niet meerdere gemeente
vergaderingen komen? 

Antwoord 9. Wellicht. Vooal in de kleine 
plaatsen. In de groote steden hangt veel af van 
eene goede regeling in forïneelen en materiëelen 
zin. AVat het fotrmeele betneff, b.v. iedere inleider 
van een •onderwei'p 1/4 uur, iedere opmerker J^ 5 
minuten;, zoo noodig of gewensoht ieder hunner 
„een tweeden spTeektermiJn" te verleenen. Wat het 
materiëele betreft, bijna uitsluitend g e 1 o o f s zaken, 
en dan liefst vragen van actueelen aard. 

Vraag 10. Moet ér niet wat meer invloed en 
zeggenschap worden gegeven aan de leden? 

Antwoord 10. JaWel, mits, in gees tel ijk e din
gen, en behoudens bekwaamheid en oefening. 
Sfet uitwendige zafceii moeten de leden zich niet 
veel bemoeien. De wijk- en de collecteregeling b.v. 
zijn geen onderweirpen voor de g e z a m e n 1 ij k e 
leden. 

Vraag 11. Moet het peil der catechisatie niet 
• • verhoogd en de leerstof uitgebreid? 

Antwoord 11. Dit overwege iedere predikant 
naar de mate van eigen onfwikkeling, en met in-

: achtneming van „het peil" en de situatie der 
bevolking. 

Vraag 12. Moet er tucht zijn over den patroon,, 
die steeds te laaig betaalt? Moet er censuur zijh 
voor tien dagdief? Mag de kerk steunen bijl sta
king, uitsluiting of boycot? Moeten ler sociale be-
lijdenis-a.rtikelen komen? Moet de Christen-socialist 
bij hardnekkig vasthouden aan zijn standpunt uit 
de kerk geweerd? 

Antwoord 12. De hier saamgenomen vragen ziji* 
beslist ontkennend te beantwoorden. Men be
denke hierbij vooral dat de geïnstitueerde kerk 
slechts do 'hand kan leg'gan op 'een deel van 
het kwaad, dat in allerlei levenskringen mede door 
de kerkleden bedreven wordt. Men hoede zich ook 
voor vermenging van het instituair-kerkelijke en 
het sociale leven. Zij is evenmin voegzaam in 
'de 20e eeuw als in vorige eeu,-wten. Wij hebben-
in de Gereformeerde kerken geen theocratie zooals; 
bij hel Joodsche volk. Deze kerken prediken be
ginselen, en bovenal centrale leVensrefoE-
matie, onmisbaar voor tijd en eeuwigheid. 

G. G. GIJBEN.. 
's-Gravenhage, 6 Februari 1922. 

Molenpaarden ? 

iïen molenpaaïd behoort niet tot de prarrht-
dioren. 

Het is geien roB, dat door schioonheid van. 
lichaamsbouw en belijning bekoort, maar her js 
een echt werkpaard, dat in doffen, ziware.n, een-
tonigen ga,ng het graan naar de.n molen sleept of' 
hCit daar, gelijk in de oude molens gebeurde,, 
msalt. 

Hoe kom.t nu dit paard in deze rubriek terecht?' 
AVa't heeft zoo'n stevige knol mét het p-o1itiefce' 

en sociale leven te maken? 
Wel, mien heeft het gebezigd als beeld. 
Als beeld voor arbeid op politiek terrein. 
Voor wie dan? 
Zeker voor arbeiders, wier rug gekromd is door-

moeizamen arbeid? 
Of voor m'enschen, die o zoo 'n zwaar leven' 

moeten leiden? 
Neen, maar m'et mioilenpaaïden zijn vergeleken: 

de — vrouwen, en wel de Christelijke vrou
wen, en, als ik goed zie, de Christelijke vrouwen, 
die mee willen Lellen en mee willen doen. Maar 
die vergelijking is zeker gemaakt door een man? 
O'f dcxDi- een 'tegenstander? In alle geval niet door 
iemland uit onzen kring? 

Deze' vergelijking is gevonden door een vrouw, 
en wel door een C h r i s t e n v r o u w, want üc 
leeis haar in de Vrouwenrubriek van „üe Ster", 
die onder redactie staat van Johanna Breevoort, 
en waarin deze ontboezeming voorkomt: 

„De aianstaande verkiezingen werpen hunne slag
schaduwen reeds vooruit. Onder alle partijen woelt 
bedrijvigheid, er begint aireede spanning te komen 
in de harten van hen, die straks het groote gebeu
ren mee afwikkelen zullen. 

Hoe het nieuwe element in de kiazerskringen, do-
vrouwen, izich Uiten zal is nog niet bij benadering, 
vast te stellen. 

De Ned. Chr. Vrouwen-Bond doet zijn best de
leden de kennis "bij te brengen die noodig is voor 
de vrouw om, hare stemplicht waardig en met wijs
heid te vervullen. 

De Amsterdamsche Afdeelimg bezit in Mej. Frida 
Katz wel een groote kracht. Zij sprak over K o -
nin;gsch'ap of Republiek, over de iMi^-
nisters, de Eerste en Tweede Kamer, 
hoe een wet tot stand komt. Onderwerpen, 
waarvan de vrouw, die haar .stembiljet wil han-
teeren, wel kennis moet nemen. 

Het optreden van Mej. Frida Katz èn in haar 
werkkring aan het Gerechtshof èn als leidster van 
cursussen èn als gemeenteraadslid, bewijst, welk 
een fcïut de Anti-Revolutionaire Partij beging, door 
de vrouw buiten de Kamer en de andere Regeerings-
licbamen te willen houden. 

Mej. Kat/, is 'Christelijk Historisch. Zou 
iemand durven beweren, dat ook in de Anti-Rev. 
Partij geen krachten schuilen, welke die van Mej. 
Katz naderen ? 

De ontstemming over het Uitsluiten der vrouwen 
viel niet alleen duidelijk te merken op de Jaarver
gadering van den 'Ned. Christen Vrouwen-Bond, 
doch ontmoet men in hoogere en lagere kringen 
van vrouwen. Men bedankt er voor als ino-
lenpaard dienst te doen om het graan 
der heeren te sleepen en te malen. 

Een verkeerd standpunt? 't Kan best izijn. In 
ieder geval ga geen enkele stem der christelijke 
vrouwen over op onchristelijke partijen, zelfs al 
vertoonen izij de schoonste leuzen. Thuis blijven is 
de onchristelijke partijen in de kaart spelen en wie 
stemt op partijen, die, al is het met schoone tot het 
hart sprekende woorden, de christelijke moraal aan
tasten, .zondigt tegen Gods ordinantiën." 

De „schoone" vergelijking heb ik onderstreept. 
Over het beeld zal ik niets meer zeggen. 
Ook niet over het feit, dat de Anti-revoluiionaire 

Partij besloot, geen vrouwen te candideeren, want 
daarover sprak ik vroeger reeds uitvoerig. Maar 
\yel wil ik tweie dingen opmerken. In de eerste 
pla,ats dit, dat de ontstemming, waarover hier 
geschreven wordt, grootendeels op fantasie berust, 
en onze calvinislische vrouwen er niet aan denken 
om C'ver het partijbesluit ontevreden te zijn. Ik 
heb juist een gansch anderen toon beluisterd, en 

. in Jioogere en lagere kringen het tegenovergestelde 
opgemerkt. En ten tweede, wanneer in den Neder-


